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COMUNE DI LOSONE 
 
 

Losone, 16 giugno 2025 
 
 
 

VERBALE DELLE DISCUSSIONI DELLA SEDUTA NO. 6 
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI LOSONE 

 
Si avvisa che il Consiglio comunale di Losone è convocato per 
 
 

lunedì 16 giugno 2025 alle ore 20.00 
 
 
presso l’Aula magna (aula 3) delle Scuole elementari di Losone, in seduta ordinaria, con 
il seguente ordine del giorno: 
 
 
1. Approvazione del verbale delle discussioni della seduta del 28 aprile 2025. 

 
2. Rinnovo ufficio presidenziale. 
 
3. Bilancio consuntivo 2024 (M.M. no. 030 del 22.04.2025 – Commissione competente: 

Commissione della gestione). 
 
4. Domanda di credito di complessivi Fr. 90’000.-- per acquisto di un nuovo bussino per 

il trasporto degli allievi di Arcegno (M.M. no. 031 del 29.04.2025 – Commissione 
competente: Commissione della gestione). 

 
5.  Domanda di concessione del credito di Fr. 495’000.-- per il concorso di progetto per 

gli edifici Scuola Elementare, Palestre ed Ex Asilo (M.M. no. 032 del 13.05.2025 – 
Commissione competente: Commissione opere pubbliche). 

 
6-7. Domande di attinenza comunale. 
 
8.    Mozioni e interpellanze. 
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Trascorso l’orario di convocazione, il segretario comunale aggiunto passa all’appello 
nominale al quale rispondono “presente” i seguenti consiglieri: 
 
1 Albertoni Barbara 16 Grünenfelder Michele 
2 Ambrosini Mirella 17 Guerini Luca 
3 Annoni Marco 18 Guerini Matteo 
4 Brusa Marco 19 Liberti Natascia 
5 Cavalli Daniele 20 Mozzini Scolari Mirella 
6 Cellina Ilaria 21 Pedrotta Luca 
7 Cugini Juri 22 Piatti Matteo 
8 Dolci Mattia 23 Pinoja Giulia 
9 Dörig Romeo 24 Quattrini Mauro 
10 Fornera Lara 25 Raffa Jonathan 
11 Fornera Laura (dalle 20.07) 26 Scardamaglia Gian Franco Ottavio 
12 Forni Angelica 27 Soldati Roberta 
13 Gambino Vincenzo 28 Stanga Anastasia 
14 Ghiggi Athos 29 Stanga Francesca 
15 Giavi Nicola 30 Tiraboschi Paolo 

 
Per il Municipio sono presenti il Sindaco Catarin Ivan, il Vicesindaco Fornera Fausto, le 
Municipali Martignoni Francesca e Ghiggi Imperatori Nathalie e i Municipali Soldati Alfredo, 
Pidò Daniele e Daldoss Gianluigi. 
 
Alla presenza di 29 consiglieri comunali su 35 la Presidente cons. A. Stanga dichiara 
aperta la seduta. 
 
È approvato il sistema di voto per alzata di mano salvo decisione diversa (appello nominale 
o voto segreto) deciso a maggioranza dei votanti prima di ogni votazione. 
 
La Presidente invita la Sala ad osservare un attimo di raccoglimento in memoria delle 
persone scomparse dopo l’ultima seduta. 
 
Alle 20.07 entra in sala la cons. Laura Fornera, da questo momento i consiglieri comunali 
presenti sono 30. 
 
La Presidente chiede se il Municipio ha delle comunicazioni, il Sindaco I. Catarin interviene 
in merito alla possibile trattanda extra LOC. 
“Buonasera a tutti anche da parte mia, in merito alla trattanda che potreste votare come 
extra LOC (se accetterete di trattarla), volevamo informare i lodevoli Consiglieri che il 
Municipio ha aderito alla dichiarazione delle città dei Comuni svizzeri in riguardo alla 
situazione umanitaria di Gaza. Pertanto come Municipio abbiamo già fatto un primo passo”. 
 
 

Ordine del giorno e deliberazioni 
 
Nel merito della seduta 
 
Dal momento che tutti i Consiglieri sono in possesso di tutta la documentazione relativa 
alle trattande all’ordine del giorno dell’odierna seduta, la Presidente si astiene dal rileggere 
l’ordine del giorno, i messaggi municipali, i rapporti commissionali, gli atti relativi alle 
mozioni e le interpellanze. 
 
 
La Presidente chiede se ci sono proposte di modifica dell’ordine del giorno. 
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La cons. A. Forni a nome anche dei colleghi dei Gruppi Lista della Sinistra (B. Albertoni, D. 
Cavalli, N. Liberti, L. Pedrotta e M. Piatti) e PLR (M. Brusa, J. Cugini, a. Ghiggi, D. Hauser, 
M. Mozzini Scolari, M. Quattrini, M. Pal, A. Stanga e F. Stanga) propone che il CC adotti 
una risoluzione extra LOC dal titolo “solidarietà al popolo palestinese (cfr. testo inoltrato 
tramite trasmissione atti a tutti i CC). 
 
La Presidente chiede al Consiglio comunale se quest’ultimo desidera entrare nel merito 
della trattanda extra LOC, che in tal caso propone di discutere/votare al termine della 
seduta, ossia dopo le interpellanze. 
 
La proposta di inserire alla fine delle regolari trattande all’ordine del giorno, la trattanda 
extra LOC citata è messa in votazione a maggioranza semplice ed è accolta con il 
seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 26 consiglieri, contrari: 1 consigliere, astenuti: 3 consiglieri. 
 
Non essendoci ulteriori proposte di modifica dell’ordine del giorno, la Presidente da avvio 
ai lavori. 
 
 
1. Approvazione del verbale delle discussioni della seduta del 28 aprile 2025. 
 
Senza nessun intervento, la Presidente mette in votazione il verbale delle discussioni della 
seduta del 28 aprile 2025, che è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
Il verbale delle risoluzioni relativo all’approvazione della trattanda in oggetto, messo in 
votazione dalla Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
2. Rinnovo ufficio presidenziale 
 
La Cons. A. Stanga pronuncia il suo discorso di commiato dalla carica di Presidente del 
Consiglio comunale: 
Egregio signor Sindaco 
Gentili signore ed egregi signori Municipali, 
Care colleghe e cari colleghi di Consiglio comunale, 
Gentili segretari comunali, 
Care e cari presenti, 
È giunto il momento di concludere un anno che, per me, è volato, ma che è stato anche intenso e 
arricchente. È stato un privilegio sedere su questa sedia e poter servire il nostro Comune da una 
prospettiva diversa, che offre inevitabilmente una visione più ampia e profonda del lavoro svolto 
all’interno di questo consesso. 
Ripercorrendo in breve questo anno, come Consiglio comunale, ci siamo chinati su una serie di 
progetti che incidono sulla quotidianità dei cittadini e contribuiscono allo sviluppo del nostro territorio. 
Abbiamo approvato il credito per la nuova recinzione tra il Clubhouse Tennis e il campo da calcio, 
un intervento semplice ma significativo per migliorare la convivenza delle nostre realtà sportive. Ci 
siamo occupati della cura dei boschi di protezione dei Monti di Losone, a testimonianza 
dell’attenzione che il nostro Comune riserva alla sicurezza e all’ambiente. Abbiamo dato il via ai 
primi passi importanti per il risanamento delle scuole elementari e dell’infanzia, investendo nel futuro 
educativo delle nuove generazioni. Abbiamo approvato il potenziamento della rete ciclopedonale 
lungo l’ex Ferrata, sostenuto l’introduzione di nuove fermate del bus e abbiamo fatto il primo passo 
per il progetto di riqualifica di Via Locarno: interventi volti a migliorare la sicurezza, favorire una 
mobilità sostenibile e rendere gli spostamenti più accessibili all’interno del nostro Comune. 
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Tutti questi temi, diversi per natura e portata, ci hanno coinvolti e interrogati. Ma al di là del contenuto 
tecnico, ciò che conta è il modo in cui li abbiamo affrontati: con senso civico, rispetto e impegno 
collettivo. Anche quando le opinioni erano divergenti, la volontà di dialogare non è mai mancata.  
Come ho detto nel mio discorso d’insediamento, il ruolo di presidente non è solo formale. È 
soprattutto un impegno a garantire che il lavoro del Consiglio si svolga nel rispetto delle regole e 
delle persone. In questo anno ho cercato di farlo con equilibrio e con la consapevolezza che ogni 
nostra decisione ha un impatto concreto sulla nostra comunità. Ci tengo, quindi, a ringraziarvi tutte 
e tutti per il vostro contributo, per il clima di collaborazione che avete saputo creare e per la fiducia 
che mi avete accordato. Ringrazio il Municipio per la disponibilità al dialogo, l’amministrazione 
comunale per il supporto sempre puntuale, e i segretari comunali Damijana e soprattutto Marco per 
la loro presenza discreta ma indispensabile, che garantisce il buon funzionamento dei nostri lavori. 
Mi fa particolarmente piacere che a succedermi sia proprio uno dei giovani consiglieri sotto i 
trent’anni, di cui avevo parlato con entusiasmo nel mio discorso d’insediamento. È un bel segnale di 
continuità e di fiducia nel futuro.  
Concludo con l’augurio che possiamo continuare a costruire insieme un Losone inclusivo, dinamico 
e attento ai bisogni della sua popolazione. Con serietà, passione e senso di responsabilità. 
Grazie di cuore a tutte e a tutti. 
 
Dopo l’applauso, la Presidente uscente invita la sala a formulare proposte per la nomina 
del Presidente per il 2° anno della legislatura 2024-2028. 
 
La cons. R. Soldati propone per tale carica il cons. Matteo Guerini. 
 
La proposta di nomina del cons. M. Guerini alla carica di Presidente per il 2° anno della 
legislatura 2024-2028 viene approvata con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
Il verbale delle risoluzioni relativo all’approvazione della trattanda in oggetto è accolto 
all’unanimità. 
 
Il neoeletto Presidente M. Guerini pronuncia il seguente discorso: 
Onorevoli Municipali, 
Care e Cari colleghi, 
Care concittadine e cari concittadini, 
Care e cari presenti, 
È con profondo senso di responsabilità e spirito di servizio che assumo oggi il ruolo di Presidente 
del Consiglio Comunale di Losone. 
Il nostro Comune, con i suoi quasi 7’000 abitanti, rappresenta una comunità viva, ricca di idee, 
tradizioni e potenzialità. In questo nuovo incarico, mi impegnerò, tra le tante cose, a favorire un 
dialogo aperto, costruttivo e rispettoso tra tutte le componenti del Consiglio Comunale, nell'interesse 
del bene comune e della trasparenza democratica. 
L’obiettivo sarà quello di garantire il corretto funzionamento dei lavori del Consiglio Comunale, nel 
rispetto delle regole istituzionali, promuovendo al contempo una partecipazione consapevole e attiva 
dei nostri cittadini alla vita pubblica. Il confronto democratico, anche quando animato da differenze 
di opinione, sarà sempre accolto come segno di una comunità matura e attenta al proprio futuro. 
Saremo chiamati a prendere decisioni che influenzeranno il presente, e soprattutto il futuro, del 
nostro bellissimo Comune. Lo faremo insieme, con impegno, dedizione e visione, tenendo conto che 
dovremo esaminare e valutare se accettare o posticipare i prossimi crediti, facendo gli interessi dei 
nostri concittadini, cercando di ponderare le scelte dei futuri investimenti. 
Ringrazio le consigliere e i consiglieri comunali per la fiducia accordatami, e rivolgo un sentito 
pensiero di riconoscenza al mio predecessore, la Consigliera Comunale Stanga Anastasia, per 
l’ottimo lavoro svolto durante l’ultimo anno di legislazione. 
Ringrazio i Municipali per l’importante lavoro che svolgono quotidianamente, così come voi colleghi 
di Consiglio Comunale per l’impegno dimostrato e che continueranno a non far mancare. 
Un doveroso ringraziamento va anche a tutta l’amministrazione comunale che lavora dietro le quinte 
e ci supporta nei nostri compiti. Sono convinto che con l’apporto di tutti affronteremo con successo 
le sfide che ci attendono. 
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Al termine dell’odierna seduta siete tutti gentilmente invitati dal sottoscritto a un aperitivo con 
qualcosa da stuzzicare presso il Bar Carlito da Rosa allo Zandone. 
Con stima e gratitudine, vi ringrazio nuovamente. 
 
Dopo l’applauso, il Presidente invita la sala a formulare le proposte per la nomina di due 
scrutatori per il 2° anno della legislatura 2024-2028. 
Sono proposti i cons. Mauro Quattrini e Matteo Piatti. 
La proposta di nomina dei cons. M. Quattrini e M. Piatti quali scrutatori per il 2° anno della 
legislatura 2024-2028 è approvata con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 28 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 2 consiglieri. 
 
Il Presidente invita la sala a formulare proposte per la nomina del 1° Vicepresidente per il 
2° anno della legislatura 2024-2028. 
 
Per tale carica la cons. I. Cellina propone il cons. Jonathan Raffa. 
La proposta di nomina del cons. J. Raffa alla carica di 1° Vicepresidente per il 2° anno della 
legislatura 2024-2028 è approvata con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
Il Presidente invita la sala a formulare proposte per la nomina del 2° Vicepresidente per il 
2° anno della legislatura 2024-2028. 
 
Per tale carica la cons. A. Forni propone il cons. Daniele Cavalli. 
La proposta di nomina del cons. D. Cavalli alla carica di 2° Vicepresidente per il 2° anno 
della legislatura 2024-2028 è approvata con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
La cons. A. Forni annuncia una modifica per la Lista della Sinistra in seno alla Commissione 
della gestione. Non sono annunciate altre modifiche nelle commissioni permanenti del 
Consiglio comunale per il 2° anno della legislatura 2024-2028. 
 
La nuova tabella aggiornata è parte integrante del presente verbale ed è trasmessa ai 
consiglieri comunali dalla Cancelleria comunale.  
 
Non sono state annunciate modifiche dei capigruppo in Consiglio comunale per il 2° anno 
della legislatura 2024-2028. 
 
 
3. Bilancio consuntivo 2024 (M.M. no. 030 del 22.04.2025 - Commissione 

competente: commissione della gestione). 
 
Il Presidente informa che un'eventuale proposta di rinvio per i conti consuntivi non può 
essere presa in considerazione, ragione per cui prima di aprire la discussione di carattere 
generale viene concessa al relatore del rapporto della Commissione ed in seguito ai 
capigruppo la facoltà di esprimersi in merito. 
 
Il cons. J. Cugini interviene a nome del Gruppo PLR. 
Gentile Presidentessa, 
Stimato presidente, 
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Lod. Municipio, colleghe e colleghi Cons. comunali, 
fa sempre piacere dover commentare un risultato positivo nelle finanze comunali, e per 
questo ringraziamo il Municipio e tutti i capi servizio per l'attenzione portata nell'agire 
costantemente e quotidianamente su tutte le voci di spesa. Infatti, analizzando l'avanzo di 
esercizio di Fr. 1'175'787.-- si può notare che le grosse differenze si possono contare sulle 
dita d'una mano, mi permetterò di commentarle in seguito, e quindi la gestione minuziosa e 
accorta di ogni conto è fondamentale, Totò era solito dire "tanti pochi fanno assai". 
La nostra analisi di dettaglio parte dai costi; per quanto riguarda le grosse variazioni di spesa 
vorremmo far notare che Fr.  186'000.-- di minor costo rispetto al preventivo sono dovuti ad effetti 
straordinari e non duraturi; la chiusura temporanea del centro giovanile (Fr. 130'000.--) e la 
dilazione nell'assunzione di una persona amministrativa presso l'UTC (Fr. 56'000.--) sono 
spese che ci ritroveremo ad affrontare negli anni a venire. Il secondo grosso contributo nella 
riduzione delle spese viene dalla voce stipendi nelle scuole, sia infanzia che elementare, la 
riduzione nella SI di Fr. 86'000.--,  è legata alla variazione dei docenti d'appoggio, effetto direi 
effimero e non duraturo in quanto la necessità di docenti d'appoggio varia in funzione degli 
allievi e quindi difficilmente controllabile dal municipio. Per quanto riguarda la SE invece la 
riduzione è più importante: Fr. 242'000.--, in questo caso purtroppo è difficile capirne 
esattamente le ragioni perché, nonostante apprezziamo la disponibilità e la professionalità del 
nostro contabile comunale nel rispondere alle sollecitazioni della commissione, devo dire, e 
non me ne voglia Davide, che nel caso specifico non siamo soddisfatti dell'argomentazione 
ricevuta. La stima dei docenti necessari per l'anno a venire dovrebbe essere possibile in modo 
più preciso e in ogni caso come peraltro già richiesto più volte, e per tutti i dicasteri, un 
confronto dell'effettivo del personale (Full Time Equivalent) tra l'anno precedente e l'anno in 
corso dovrebbe essere presentato ad ogni preventivo e ad ogni consuntivo per permettere ai 
consiglieri comunali di capire le variazioni e i relativi effetti sui costi. Ad oggi personalmente 
non so ancora valutare se questi Fr. 240'000.-- avranno un effetto temporaneo o dobbiamo 
aspettarci in futuro un aumento. 
Il totale di queste grosse variazioni di spesa è quindi di Fr. 514'000.-- che rappresenta il 44% 
dell'avanzo d'esercizio, basate lo ripeto principalmente su effetti temporanei o straordinari. 
Alla voce ricavi notiamo con piacere che l'utilizzo da parte dei militari dalla ex caserma, o forse 
dovrei chiamarla a questo punto "l'ancora caserma", porta nelle casse del comune un utile di 
Fr. 175'000.--, fortunatamente il Municipio è riuscito a trovare questa soluzione per ovviare agli 
effetti devastanti dell'ormai famigerato ricorso. 
Deducendo queste voci l'avanzo d'esercizio si riduce a poco meno di mezzo milione, 
precisamente a Fr. 486'787.--, considerando che a livello di imposte due voci sono difficilmente 
preventivabili (Imposte suppletorie sul reddito e la sostanza delle persone fisiche e Imposta 
sulle liquidazioni di capitale) che hanno avuto un effetto pari a Fr.  529'338.--; non rimane molto 
spazio per virtuosismi finanziari. Oculatezza e prudenza devono rimanere le parole d'ordine; 
non dimentichiamo che secondo le nuove regole contabili l'inizio dell'ammortamento degli 
investimenti può avvenire solo ad opere concluse e nel Comune ci sono tuttora in corso 
investimenti per oltre 20 milioni che porteranno un onere di ammortamento sui futuri esercizi. 
In conclusione, il nostro gruppo, che compatto ed unanime approverà i conti consuntivi del 
2024, esorta a mantenere un rigido controllo delle spese e superare l'euforia del momento 
che potrebbe suggerire altre strategie potenzialmente dannose negli anni a venire. 
 
La cons. R. Soldati interviene a nome del Gruppo UDC. 
Stimato Presidente, 
Stimati Municipali, 
Care e Cari colleghi, 
L’utile d’esercizio di oltre Fr. 1.1 mio non può che trovarci soddisfatti e comunico sin d’ora, che il 
gruppo UDC aderirà al Rapporto della commissione della gestione che propone di accogliere il 
Consuntivo 2024. 
A mente del nostro gruppo ci sono tuttavia alcuni aspetti, che di principio esulano dal consuntivo, 
ma che devono essere considerati nella logica degli obiettivi dell’attuale legislatura, sui quali 
invitiamo il Municipio a chinarsi: 

1. Prossimamene il Comune sarà chiamato ad effettuare degli investimenti milionari negli 
stabili comunali, in particolare penso alle Scuole elementari ed all’ex asilo.  
Poter disporre a breve di un Piano Finanziario, quale strumento importante e necessario per 
stabilire priorità e tempistiche degli investimenti è fondamentale.  
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Avere delle linee chiare, ma che possano essere flessibili, sarà fondamentale in funzione 
delle sfide con le quali saremo confrontati nel prossimo futuro, penso ad esempio 
all’iniziativa sulla deducibilità dei premi della cassa malati che, se accolta, comporterà delle 
minori entrare per i Comuni per circa Fr. 39 mio; oltre, ad esempio alle minori entrare dovute 
alla riforma fiscale e al ridimensionamento del contributo che verrà riversato ai Comuni da 
parte del Cantone. 
Anche i dati consolidati evincibili dal consuntivo 2024 sulle spese vincolate di trasferimento 
sono preoccupati, oltre Fr. 9.8 mio, è certamente un importo che deve fare riflettere.  
Purtroppo, negli ultimi anni si assiste vieppiù ad un riversamento da parte del Governo 
cantonale di oneri e compiti a carico dei Comuni. L’autonomia comunale, sancita nella 
Costituzione federale si sta svuotando di significato. 
Il Piano finanziario dovrà dunque essere uno strumento flessibile e se del caso, dovrà poter 
essere adattato senza indugi. 

2. Uno strumento che permetterebbe al Comune di poter disporre di una maggiore liquidità a 
corto termine è la riscossione anticipata del 70/80% del contributo per le canalizzazioni per 
le nuove costruzioni, già al momento del rilascio della licenza edilizia. Questa prassi è già in 
vigore in altri Comuni. 
Se adottata anche a Losone, l’importo ammonterebbe a diverse migliaia di franchi che 
entrerebbero subito senza aspettare anni nelle casse del Comune. 

3. Da ultimo chiediamo al Municipio di continuare a monitorare il gettito fiscale delle persone 
giuridiche, che è assai contenuto e il dato secondo cui il 27.7 % della popolazione residente 
a Losone non paga imposte e il 26.4 % paga circa Fr. 1'000.-- all’anno; e ipotizzare dei 
correttivi.  

L’evoluzione dei dati positivi evincibili dal Consuntivo 2024 dovrà continuare ad essere esaminata 
attentamente, in funzione del principio della responsabilità della gestione occulta delle finanze 
pubbliche. 
Per concludere ringraziamo i Municipali per il loro impegno e tutta l’amministrazione comunale per 
il grande lavoro svolto a favore delle cittadine e cittadini di Losone. 
Vi ringrazio dell’attenzione. 
 
La cons. I. Cellina interviene a nome del Gruppo il Centro. 
Egregio Presidente, Lodevole Municipio, colleghe e colleghi del Consiglio comunale, 
oggi ci troviamo a discutere il consuntivo 2024 prendendo atto che i conti comunali chiudono 
nuovamente (dico nuovamente perché è da 15 anni che accade) in positivo. Sicuramente è una 
notizia che dimostra, ancora una volta, una gestione finanziaria attenta e responsabile da parte del 
Municipio e dell’amministrazione comunale in generale. D’altro canto, per dirla tutta, pur capendo 
che sia un lavoro estremamente complesso, rinnoviamo l’auspicio di elaborare dei preventivi più 
attendibili visto che il fabbisogno per l’esercizio 2024 è di oltre 2 mio inferiore a quanto stimato. 
La chiusura dei conti con un avanzo di quasi 1,2 mio rafforza ulteriormente il capitale proprio e la 
stabilità del nostro Comune, e ce ne rallegriamo, MA questo risultato non deve assolutamente 
illuderci né portarci a suggerire cambi di rotta che potrebbero rivelarsi dannosi. Per il gruppo del 
Centro queste tendenze suggeriscono chiaramente che è veramente arrivato il momento di 
accelerare e passare con determinazione alla fase attuativa di quei progetti che attendono da tempo 
di essere concretizzati. Come sapete abbiamo davanti a noi una serie di interventi fondamentali per 
il futuro del nostro Comune. 
Penso innanzitutto all’edilizia scolastica, tema prioritario per garantire spazi sicuri, adeguati e 
moderni ai nostri bambini e ragazzi. Stasera ci esprimeremo, tutto il gruppo del centro si augura a 
favore, in merito a un credito che dimostra quanto sia ancora in fase embrionale il progetto di 
ristrutturazione delle scuole elementari e degli edifici ad essa strettamente legati. È da anni che se 
ne parla, ora dobbiamo passare ai fatti e procedere spediti dopo il concorso di progetto. 
Poi ci sono diversi interventi legati alla mobilità che hanno i crediti già votati che sono però da 
realizzare: mi riferisco al miglioramento di varie fermate dei bus che garantiranno una mobilità 
pubblica più efficiente e accessibile e alla realizzazione della rete ciclopedonale ex Ferrata. Tutte 
opere che, oltre a valorizzare collegamenti importanti del nostro territorio garantiranno una migliore 
fruibilità dei servizi. Senza dimenticare l'importante progetto di Via Locarno. 
Ci aspettano come al solito anche canalizzazioni, rifacimenti stradali (tra tutti quello tanto atteso in 
Via Prati dei Vizi, ma non dimentichiamoci che di buchi e strade sconnesse ve ne sono anche altrove) 
e dovremo investire anche per un’altra opera prioritaria: il serbatorio di Arcegno, che è fondamentale 
per la sicurezza e l’approvvigionamento idrico del nostro Comune. 
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Sarebbe veramente auspicabile che tutti questi progetti partissero concretamente a breve. 
Ecco perché oggi non celebriamo solamente un buon risultato contabile, ma ribadiamo la necessità 
di guardare avanti con ambizione e senso di responsabilità. 
In conclusione, il consuntivo 2024, che verrà approvato all’unanimità dal gruppo del Centro, ci dice 
che siamo sulla strada giusta ma sarà il piano finanziario a mostrarci chiaramente la mole di 
investimenti previsti e sarà nostro compito – come Consiglio comunale – garantire che ci sia 
equilibrio tra sviluppo e solidità finanziaria, evitando decisioni che potrebbero compromettere la 
sostenibilità a lungo termine. Per questo, in merito al moltiplicatore, sappiamo che la situazione 
attuale è sostenibile anche grazie al risultato positivo di quest’anno, ma non possiamo abbassare la 
guardia e pensare a un suo abbassamento. I cittadini si aspettano visioni chiare e realizzazioni. Il 
tempo dell’attesa è finito: continuiamo a costruire, insieme, la Losone di domani. 
Grazie per l’attenzione. 
 
La cons. A. Forni interviene a nome del Gruppo Lista della Sinistra. 
Stimato Presidente, Onorevole Sindaco, egregi signori Municipali, colleghe e colleghi,  
a nome della “Lista della Sinistra” desidero iniziare esprimendo innanzitutto la nostra gratitudine al 
Contabile comunale, alla Cancelleria comunale e al Municipio per il lavoro svolto nell’allestimento 
dei Consuntivi 2024.  
Né la sottoscritta né il mio sostituto abbiamo potuto essere presenti alla riunione di gestione sulla 
discussione dei Consuntivi e per questo motivo non abbiamo firmato il rapporto emerso dall’incontro; 
tuttavia, abbiamo partecipato per e-mail allo scambio di domande e condividiamo l’insieme dei 
contenuti del rapporto.  
La Lista della Sinistra si rallegra per l’avanzo d’esercizio conseguito e per il consolidamento delle 
finanze comunali e condividiamo l’auspicio di una commissione vigilante e propositiva e di una 
comunicazione più chiara e dettagliata da parte del Municipio.  
Tuttavia, non possiamo non ricordare che in occasione della discussione in CC dei Preventivi 2024, 
erano state approvate una serie di misure di risparmio, tra cui quella alle manifestazioni culturali, in 
seguito ripristinata in occasione dei Preventivi 2025, e quella sulla tassa della refezione scolastica 
delle elementari, che in quell’occasione era stata aumentata. Alla luce di questi consuntivi così 
favorevoli, come sinistra non abbiamo potuto non chiederci se ce ne fosse davvero bisogno, anche 
considerando che l’offerta del servizio di mensa presenta ancora diverse problematiche, tra cui la 
disponibilità di spazi di qualità per i bambini.  
Riteniamo inoltre che il timore per l’andamento delle nostre finanze, che si confermano ancora una 
volta stabili, non ci deve frenare dal concepire ed elaborare nuovi progetti per la popolazione, che 
vadano oltre gli investimenti “necessari” di risanamento delle infrastrutture comunali. Crediamo che, 
con le giuste precauzioni, sia possibile contenere le spese pur mantenendo e migliorando l’offerta 
dei servizi alla popolazione e alle famiglie, la previdenza sociale da parte del Comune e altre 
proposte in ambito aggregativo e culturale.  
Siamo convinti che Losone debba continuare a valorizzare il suo potenziale residenziale, puntando 
su ambiti fondamentali come la cultura, l’istruzione, il supporto alle famiglie e alle persone più fragili, 
poiché proprio questi elementi rappresentano la base della coesione sociale e del benessere della 
comunità. Confermiamo quindi il nostro supporto a maggioranza ai Consuntivi del 2024.  
Per quanto mi riguarda, avendo bocciato a suo tempo i rispettivi preventivi 2024, che contenevano i 
tagli sopracitati, mi asterrò per coerenza.  
 
Il cons. M. Grünenfelder interviene a nome del Gruppo della Lega dei Ticinesi. 
Il gruppo della Lega non ha particolari osservazioni e approva i conti 2024. 
 
Il Sindaco I. Catarin risponde. 
Come ad ogni chiusura d’esercizio ci siamo trovati con la Commissione della gestione per discutere 
il consuntivo 2024, ringrazio per la collaborazione, il lavoro svolto e le osservazioni fatte pervenire 
al Municipio. 
Si vuole ribadire anche con questa chiusura che, se Municipio e Consiglio Comunale hanno 
realizzato quello che hanno richiesto, è stato possibile grazie al lavoro svolta dalla nostra 
amministrazione, sempre pronta a portare avanti con serietà, professionalità, volontà e dedizione le 
decisioni dell’esecutivo, del legislativo e di tutta la nostra popolazione. 
La discussione sui consuntivi non è fondamentale dal profilo politico, in ogni caso è l’occasione per 
qualche riflessione sui nostri conti.  
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Il Comune chiude con un totale di spese pari a 27.65 Mio di franchi e un totale di ricavi di 28.8 Mio 
di franchi; Che ha scaturito un avanzo d’esercizio di Fr. 1'175'787.52, con una differenza sul 
fabbisogno previsto di circa 2 Mio. 
I minor costi si trovano: 
negli stipendi: assunzione posticipata al 2025 presso l’ufficio tecnico, differenza nella calcolazione 
dell’organico delle scuole e alla chiusura temporanea del centro giovanile. 
Spese di trasferimento: minor costi versati a Comuni, Enti e Consorzi. 
Grazie ad una buona gestione della liquidità, e all’abbassamento dei tassi d’interessi, siamo riusciti 
ad ottenere un minor onere per delle Spese finanziarie per circa Fr. 58'500.--. 
Nei maggior ricavi: 
Ricavi fiscali:  
imposte suppletorie per autodenunce, imposte alla fonte (a fine giugno avremo il dato per l’anno 
2024), prelievi da capitale della cassa pensione. 
Si vuole comunque far notare, anche se già preventivate, sono state registrati 1.1 Mio di franchi di 
sopravvenienze di imposte. 
Tassa e retribuzioni:  
abbiamo recuperato circa Fr. 145'000.-- quali indennità infortuni e malattia dei dipendenti e dei 
docenti. 
Ricavi finanziari:  
maggior incasso per l’utilizzo della caserma Fr. 161'000.-- ed è stato riconfermato il dividendo 
straordinario da parte della SES SA (+ Fr. 85'200.--). 
Dopo la capitalizzazione di questo avanzo d’esercizio, il capitale proprio del Comune di Losone sarà 
di 14.5 Mio. di franchi.  
La quota di Capitale proprio è del 25.6%, ed è pertanto considerata nella parte bassa della fascia 
“Buona” (Fascia buona 20% - 40%), e può permetterci di affrontare gli investimenti già in atto sul 
territorio con una certa tranquillità. 
Nel 2024 il Comune di Losone ha investito per 6,5 Mio, in parte finanziate con contributi e sussidi 
per 2.2 Mio, per un investimento netto di 4,3 Mio.  
Ricordiamo che nel 2024 il Consiglio Comunale ha votato nuovi crediti di investimento per 7.5 Mio 
di franchi e gli investimenti complessivi ancora da completare si aggirano a 21.3 Mio. 
Il Piano Finanziario è in fase di allestimento e tiene già conto di tutti i crediti votati in CC e verrà 
presentato a fine estate. 
A seguire sarà allestito anche il preventivo 2026. 
Il risultato d’esercizio rispecchia in parte quelli degli ultimi 15 anni; risultati migliori del previsto grazie 
alla prudenza nella valutazione dei costi e dei ricavi.  
Losone è un Comune che offre tanti e ottimi servizi per la popolazione, ma purtroppo le sue risorse 
fiscali sono ben al di sotto della media Cantonale.  
I dati del 2021 indicano un pro-capite cantonale medio di Fr. 4'425.-- per Losone. 
Il pro-capite sempre dati 2021 si attesta a Fr. 3'029.--, come vedete siamo nella fascia medio bassa 
rispetto alla media cantonale. 
Alla luce delle discussioni avute in commissione e riprese sia nel rapporto della commissione della 
gestione e nei vari interventi di questa sera, il Municipio prende atto delle richieste fatte e nei prossimi 
messaggi andrà a completare per maggior chiarezza e completezza le informazioni richieste. 
“Confermo che monitoriamo il gettito fiscale, delle persone giuridiche e soprattutto anche 
quello delle persone fisiche, visto le fasce più o meno il quasi il 50% paga dai Fr. 1'000.-- 
in giù. 
La scuola elementare e gli stabili comunali sono i progetti principali dopo l’edificazione della 
Nuova Casa comunale, ci stiamo lavorando. Si prevede in linea di principio di ultimare i 
lavori tra il 2030 e il 2032”. 
 
Il mun. G. Daldoss interviene in merito alla ristrutturazione del centro scolastico. 
“In risposta ad Ilaria, appunto, come ha detto Ivan prima, far partire tutto è difficile, ci sono 
delle tempistiche, di per sé le cose sono già partite, il credito di stasera è la prima tappa, 
ne seguiranno tante altre. Capisco che vorresti una maggior concretezza e che magari tra 
due anni tutto sia finito, ma è impossibile. Bisogna tenerlo presente”. 
 
Gestione corrente  
 
Il Presidente apre la discussione generale. 
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Non essendoci interventi e terminata pertanto la discussione di carattere generale, il 
Presidente propone l’esame di dettaglio di ogni singolo dicastero, passando in rassegna i 
relativi centri costo.  
 
In assenza di interventi, il Presidente mette in votazione a maggioranza semplice il 
complesso della gestione corrente del bilancio consuntivo 2024 del Comune di 
Losone, come segue: 
 
1. Spese correnti Fr. 27'656'130.66 
 Ricavi correnti Fr. 28'831'918.18 
 Avanzo d'esercizio Fr.  1’175'787.52 

 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
Gestione investimenti 
 
Opere concluse nel 2024 nei termini dei crediti disponibili 
 
Senza nessun intervento, la Presidente mette in votazione a maggioranza semplice 
l’oggetto come segue:  
 

 2. È dato scarico al Municipio per gli investimenti chiusi indicati al punto 5.1 del 
messaggio municipale. 

 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
Opere concluse nel 2024 con sorpasso dei crediti disponibili 
 
Senza nessun intervento, il Presidente mette in votazione a maggioranza qualificata 
l’oggetto come segue:  
 
3. Sono approvati i seguenti sorpassi di credito d'investimento indicati al punto 5.2 

del presente messaggio: 
- conto no. 620.5010.008   Fr. 27'181.39  
 Ciclopista regionale sull’argine del Fiume Maggia                                                       

dal Ponte Maggia alle Scuole medie 
- conto no. 330.5030.000  Fr. 1'668.91  
 Costruzione di un nuovo parco giochi in Via Cesura                                                      

e WC pubblici 
- conto no. 620.5030.151  Fr. 61'409.45  
 Gestione del traffico e dei posteggi in Via dei Pioppi 
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- conto no. 750.5290.010  Fr. 1'118.15  
 Piano Zone pericolo riale Brima – Progetto di massima 
- Opera complessa “Via Caraa Servetta”  Fr. 19'534.80  

 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 30 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consiglieri. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
Gestione investimenti 2024 
 
Senza nessun intervento, il Presidente mette in votazione a maggioranza semplice 
l’oggetto come segue:  
 
 4. Totale delle uscite lorde  Fr.  6'573'625.36 
 Totale delle entrate lorde  Fr.  2’256'553.98 

Onere netto d'investimento   Fr.  4'317'071.38 
 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
Bilancio 
 
Senza nessun intervento, il Presidente mette in votazione a maggioranza semplice 
l’oggetto come segue: 
 
5.  È approvato il bilancio del Comune di Losone che chiude con un totale di attivi e passivi 

di Fr. 58'432'875.44, di cui il capitale proprio esposto in Fr. 13'311'407.43 passerà, 
dopo la contabilizzazione dell’avanzo d’esercizio di Fr. 1’175'787.52, a  
Fr. 14'487'194.95. 

 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 29 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda è 
accolto all’unanimità. 
 
 
4. Domanda di credito di complessivi Fr. 90’000.-- per acquisto di un nuovo bussino 

per il trasporto degli allievi di Arcegno (M.M. no. 031 del 29.04.2025- 
Commissione competente: Commissione della gestione). 

 
Senza interventi, il Presidente mette in votazione a maggioranza qualificata l’oggetto come 
segue: 
 
1. È concesso il credito di Fr. 90’000.-- per l’acquisto di un nuovo bussino per il trasporto 

degli allievi di Arcegno. 
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2. Il credito sarà iscritto al conto d'investimento no. 5060.007 "Acquisto pulmino per 

trasporto allievi" del centro costo 210 Scuola elementare. 
 
3. Termine di scadenza del credito: (art. 13 cpv. 3 LOC): 31 dicembre 2026. 
 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 30 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consiglieri. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda, 
messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
5. Domanda di credito di Fr. 495’000.-- per il concorso di progetto per gli edifici 

Scuola Elementare, Palestre ed Ex Asilo (M.M. no. 032 del 13.05.2025 - 
Commissione competente: Commissione opere pubbliche). 

 
Senza alcun intervento, il Presidente mette in votazione a maggioranza qualificata l’oggetto 
come segue: 
 
1. È concesso il credito di Fr. 495'000.-- per un concorso di progetto con procedura libera 

ad una fase per gli edifici Scuola Elementare, Palestre ed Ex Asilo; 
2. Il Credito sarà iscritto nel conto degli investimenti no. 5290.019 "Concorso progetto 

Scuola Elementare, Palestre ed Ex Asilo" del centro costo 090 Compiti non ripartibili. 
3. Termine di scadenza del credito: 31 dicembre 2026. 
 
L’oggetto è approvato con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 30 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consiglieri. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale delle risoluzioni relativo alla citata trattanda, 
messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
6-7 Domande di attinenza comunale 
 
 
8. Mozioni ed interpellanze 
 
8.1 Mozioni 
 
Non sono presentate nuove mozioni. 
 
8.2 Interpellanze 
 
A. Interpellanze aperte 

 
La mun. N. Ghiggi Imperatori risponde all’interpellanza presentata dal cons. V. Gambino 
in merito alla manutenzione del cimitero di Losone. 
Bravo Presidente per la tua prima seduta che è quasi finita, complimenti per questa nomina. 
Il Municipio risponde all’interpellanza come segue. 
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In riferimento alle domande puntali poste dall’interpellante si osserva innanzitutto che non si 
condivide quanto formulato, in quanto si ritiene che nessuna area del cimitero versi in uno stato di 
degrado. 
La manutenzione del cimitero è una competenza attribuita all’ufficio tecnico comunale e viene 
eseguita regolarmente dalla Squadra comunale. 
Una pulizia generale e completa del cimitero come indicato dall’interpellante non è di fatto pianificata 
in quanto le aree vengono mantenute costantemente. 
La differenza riscontrata tra le due aree ritratte nelle fotografie inviate dall’interpellante è dovuta 
all’avanzamento dei lavori all’interno del cimitero. Nella parte definita “curata” sono stati eseguiti dei 
lavori straordinari (rimozione completa della ghiaia, rimozione della terra fino a 30 cm, posa di due 
strati di tessuto geotessile e poi riempimento con nuova ghiaia) per evitare il proliferare dell’erba e 
facilitare la manutenzione che viene effettuata a mano dagli operai. 
La parte definita “non curata” sarà presto oggetto di uno spurgo completo nel corso del prossimo 
anno. Al lodevole Consiglio comunale sarà sottoposta nei prossimi mesi la relativa richiesta di 
credito. Fino all’esaurimento dei posti disponibili nell’area “bassa” del cimitero questa parte resterà 
verde con camminamento laterale.  
Al momento, dopo il divieto di uso di diserbanti e dopo aver provato altre tecniche specifiche per la 
gestione del verde tra le tombe di quest’area (bruciatura ed estirpazione a mano), si è optato di 
procedere con un taglio tramite decespugliatore una volta cresciuta l’erba. 
 
L’interpellante il cons. V. Gambino si ritiene parzialmente soddisfatto della risposta e 
replica. 
“Mi dichiaro parzialmente soddisfatto, perché ritengo che se fosse stata fatta una 
manutenzione costante e continua nel tempo, probabilmente non si sarebbe arrivati a una 
situazione come quella rappresentata nelle foto. Probabilmente c'è stato un lasso di tempo 
dove la situazione è degenerata, non è stata controllata e pertanto sono cresciute queste 
erbacce. 
Non penso che tutto il cimitero è stato ripulito, solo metà parte e l'altra metà no. Sono 
d'accordo che verrà fatto lo spurgo, quindi è inutile gettare via dei soldi per una questione 
del genere, però è più o meno dal periodo dei morti di novembre che il cimitero versa in 
queste condizioni, quindi, non è una cosa avvenuta la settimana scorsa. 
Questa situazione delle erbacce la si riscontra anche nel quartiere di San Giorgio. 
La Via Vigna Alfieri veniva pulita regolarmente con il decespugliatore una volta al mese, 
adesso invece l’erba è alta 40-50 cm ai bordi della strada, quindi una problematica su 
questo fattore c'è. Dopo non spetta a me passare a pulire, sicuramente io porto la 
problematica che mi è stata segnalata. 
Grazie”. 

 
* * * 

 
La mun. N. Ghiggi Imperatori risponde all’interpellanza presentata dal Gruppo della Lega 
dei Ticinesi, i cons. S. Botta, G.F. Scardamaglia, M. Grünenfelder e R. Pasinetti in merito 
agli orari di apertura dell’Ecocentro Zandone. 
Il Municipio risponde all’interpellanza come segue. 
Il Municipio ha preso atto delle richieste degli interpellanti in merito ad un possibile ampliamento 
degli orari di apertura. Nello specifico non si escludono possibilità d’intervento dopo aver svolto le 
dovute verifiche e valutazioni. 
Attualmente l’Ecocentro Zandone è aperto mercoledì, dalle ore 08:30 alle 11:30 al mattino e dalle 
13:30 alle 17:00 al pomeriggio, e sabato solo al mattino dalle ore 08:30 alle 11:30.  
Ad oggi non sono mai state formulate dall’utenza delle richieste d’estensione dell’orario d’apertura. 
Gli orari sono stati fissati sulla base della disponibilità dei dipendenti in relazione ai loro turni di lavoro 
ed in virtù degli orari di apertura della ditta locatrice degli spazi (gli spazi affittati sono condivisi e non 
separati ed indipendenti).  
Si rileva che nei giorni feriali ed il sabato mattina, previa richiesta all’UTC, è possibile consegnare 
gli ingombranti superiori al mq direttamente presso la ditta Petrucciani. 
Si osserva inoltre che i rifiuti riciclabili, a differenza di altri Comuni possono essere smaltiti 
giornalmente (domenica esclusa) presso le numerose isole ecologiche.  
Alcune tipologie di rifiuti come, ad esempio, la plastica e i rifiuti speciali (in piccole quantità) possono 
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essere consegnati al Centro raccolta Canaa, come indicato espressamente sul calendario annuale 
del Comune, il Centro è aperto quattro mezze giornate la settimana (lunedì, venerdì, sabato mattina 
dalle ore 08:30-11:30 e mercoledì dalle ore 15:00-19:00). 
Tenuto conto che i rifiuti ingombranti non sono una tipologia di rifiuti che si smaltiscono 
settimanalmente, si ritiene che al momento gli orari di apertura siano adeguati.  
Tuttavia, a titolo sperimentale, non si esclude la possibilità di valutare anche delle aperture 
prolungate, per esempio estendendo magari l’orario del mercoledì fino alle ore 19:00, al mese nel 
periodo estivo. I servizi preposti effettueranno le dovute valutazioni in merito. Eventuali novità 
potrebbero essere introdotte nel corso del prossimo anno. 
 
Gli interpellanti si dichiarano soddisfatti della risposta. 
I Cons. S. Botta o G.F. Scardmaglia 
 

* * * 
 
 
Trattanda extra LOC 
Proposta di presa di posizione del Consiglio comunale di Losone  
Solidarietà al popolo palestinese. 
 
La cons. A. Forni anche a nome dei colleghi dei Gruppi Lista della Sinistra (B. Albertoni, D. 
Cavalli, N. Liberti, L. Pedrotta e M. Piatti) e PLR (M. Brusa, J. Cugini, a. Ghiggi, D. Hauser, 
M. Mozzini Scolari, M. Quattrini, M. Pal, A. Stanga e F. Stanga) propone ai colleghi di CC 
di adottare una risoluzione dal seguente tenore: 
 
La Commissione d’inchiesta internazionale indipendente delle Nazioni Unite sui Territori 
palestinesi occupati, compresa Gerusalemme Est, e su Israele ha documentato di recente 
le sistematiche violazioni di diritti umani commesse nei Territori occupati da parte dello 
Stato di Israele contro il popolo palestinese perpetuando un sistema di oppressione. 
L’inchiesta dell’ONU accusa, inoltre, Israele esplicitamente di aver compiuto “atti di 
genocidio” nella Striscia di Gaza. Impedire l’accesso agli aiuti umanitari essenziali 
costituisce una grave violazione del diritto internazionale umanitario. Stiamo parlando di 
più di 53’000 morti tra cui migliaia di bambini, oltre 14’000 minori a rischio di morte per fame 
a causa del blocco degli aiuti, il 90% della popolazione civile sfollata, oltre il 60% degli edifici 
nella Striscia di Gaza distrutti o danneggiati, compresi ospedali e scuole. 
 
Tutto ciò non può lasciarci indifferenti: siamo coscienti che il popolo palestinese si trova in 
una situazione umanitaria catastrofica e che il conflitto rischia anche di allargarsi a paesi 
vicini, siamo altresì consapevoli della solidarietà che il popolo svizzero ha più volte 
manifestato anche nelle vie del nostro Cantone. Il Consiglio Comunale di Losone invita il 
Municipio, alla luce di ciò, a farsi portavoce – come altre città svizzere hanno già fatto – di 
un appello urgente al Consiglio federale affinché, accanto a una condanna esplicita della 
politica di Israele: 
 

1. rivendichi presso le autorità israeliane l’immediato cessate il fuoco e l’ingresso degli 
aiuti umanitari 

2. sblocchi i fondi umanitari dell’UNRWA 
3. interrompa il commercio di armi e di componenti atti a fabbricare sistemi d’arma 

nonché ogni cooperazione militare con Israele; 
4. interrompa la cooperazione accademica e di ricerca con le università israeliane 

direttamente legate alle forze armate di Israele; 
5. coerentemente con la nostra neutralità che ci impone un ruolo di mediazione 

diplomatica è opportuno che accanto allo Stato di Israele sia riconosciuto 
ufficialmente anche lo Stato di Palestina. 

 
Il Presidente apre la discussione ed intervengono nell’ordine i consiglieri: 
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Il cons. M. Grünenfelder 
Signore e Signori Consiglieri, 
per il verbale chiedo che venga preso nota che il sottoscritto NON sostiene la risoluzione. 
La Svizzera è un paese che ha una lunga tradizione di neutralità, ciò che le permette di promuovere 
la pace e il dialogo.  
Questa risoluzione viene a mio modo di vedere percepita come un intervento in un conflitto 
complesso. Il conflitto israelo-palestinese è articolato e ci sono molteplici punti di vista validi. Lo 
stesso Cassis ha pubblicamente affermato che deve essere condannata qualsiasi violazione del 
diritto internazionale, sia da parte di Hamas che di Israele e che ci sono state violazioni da entrambe 
le parti.  
Io ritengo che dobbiamo mantenere una posizione di imparzialità in questo conflitto internazionale e 
concentrarci sulle questioni di nostra competenza e che richiedono la nostra attenzione. 
Piuttosto che adottare una risoluzione politicamente controversa, le singole persone che vogliono 
prestare supporto alla causa palestinese possono per esempio effettuare donazioni di tasca propria 
e sostenere così le organizzazioni umanitarie che operano sul campo. 
 
La cons. A. Forni interviene. 
“Questa risoluzione sulla situazione in Palestina arriva a seguito di svariate iniziative simili 
di altri Comuni ticinesi, tra cui quella che ha già citato il Sindaco, quindi, la dichiarazione 
congiunta delle Città di Ginevra e di Losanna, e quelle di altri comuni ticinesi, tra cui 
Bellinzona e Lugano, che in queste settimane si stanno attivando per discutere delle 
risoluzioni molto simili a quella inoltrata. 
Lo scorso maggio anche il governo di ticinese si è mobilitato inviando una lettera formale 
al Consiglio federale per esprimere la sua preoccupazione per la situazione della Striscia 
di Gaza. 
Come ben sapete, nel corso dell'ultimo anno e mezzo il conflitto israelo-palestinese si è 
progressivamente trasformato in una sistematica operazione di distruzione dei territori del 
popolo palestinese. Le notizie degli ultimi mesi, mi riferisco in particolare al blocco 
dell'ingresso di cibo, acqua, personale sanitario, beni di prima necessità, situazione che 
adesso sembra migliorata, ma che presenta discutibili modalità di distribuzione militarizzata 
delle risorse. Altopiano di distribuzione che l’ONU ha rifiutato. Ecco, tutte queste 
informazioni, insieme a molte altre, ci mostrano chiaramente l'entità di una crisi umanitaria 
che sta ormai superando ogni limite. 
Oltre ai civili, principali vittime di queste operazioni, gli attacchi israeliani hanno colpito 
anche operatori sanitari, diplomatici e giornalisti. In totale si parla di oltre 52’000 morti, 
decine di migliaia di persone in pericolo a causa di condizioni catastrofiche e più del 60% 
degli edifici di Gaza distrutti. 
La commissione d'inchiesta ha iniziato a parlare esplicitamente di atti di genocidio. 
Ho letto anche l'appello di Ginevra e Losanna che il Municipio ha detto di avere già 
sottoscritto e sono contenta che abbiate già fatto questo passo. 
Tuttavia, volevo precisare che questa dichiarazione è uguale alla risoluzione soltanto nel 
primo punto quindi rivendicare l'immediato cessate il fuoco e l'ingresso e le distribuzioni di 
tutti gli aiuti umanitari necessari. 
E chiede anche di invitare il Governo svizzero ad esprimere solidarietà ad entrambe le parti 
in conflitto e in particolare per il popolo palestinese, come anche a mobilitarsi per la pace 
in virtù della sua tradizione di neutralità e di diplomazia. Tuttavia, penso che a fronte della 
situazione siano delle rivendicazioni, comunque molto timide considerando la tempistica, 
con le quali arrivano, per questo motivo credo che potremmo anche essere uno di quei 
Comuni che fa un passo ulteriore, quindi, aggiungendo anche delle rivendicazioni più 
concrete che sono appunto le 2, 3, 4 e 5 e posso anche dirvi che non saremo i soli, per 
esempio Bellinzona ha recentissimamente approvato una risoluzione quasi uguale alla 
nostra, senza punti contrari, quindi ritengo che questa risoluzione vada comunque votata e 
si possa fare un appello ulteriore al Consiglio federale”. 
 
Il cons. M. Quattrini interviene. 
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“Mi permetto di dire una cosa sulla neutralità, visto che è stata tirata in causa. Hamas è 
stata accusata e condannata dalla Svizzera. Ufficialmente è stata esclusa da qualsiasi 
cosa, quindi quello che dicevi prima va corretto. Israele non riconosce più, non ha mai 
riconosciuto, probabilmente dal ‘47 via il diritto internazionale, quindi il tribunale dell’Aia 
eccetera, cosa che noi riconosciamo. Questo è molto importante.  
Comunque non si possono più avere le fette di salame sugli occhi, indipendentemente da 
che parte politica uno sta, non esiste. 
Che poi la guerra faccia schifo ovunque, questo da svizzero soprattutto, visto che era 
qualche secolo che non ne facciamo, lo dico più forte, per quello che mi sono permesso di 
sostenere l'iniziativa e ringrazio la collega che l'ha proposta, è un piccolissimo segnale.  
Ci vuole un po’ di coraggio”. 
 
La cons. M. Mozzini Scolari esprime una piccola riflessione in merito. 
“Solo una piccola riflessione. Senza voler dar ragione o torto a nessuno, sicuramente quello 
che sta succedendo, il genocidio, è sotto gli occhi di tutti e starsene zitti vuol dire rendersi 
altrettanto colpevoli. Quindi non è che rimanendo zitti e mettendo la testa sotto la sabbia 
noi rispettiamo la nostra neutralità. 
 
 
 
Senza ulteriori interventi, il Presidente mette in votazione a maggioranza semplice la 
risoluzione extra LOC a sostegno della riconversione dell’ex caserma per progetti di 
interesse pubblico 
 
La proposta di risoluzione è accettata con il seguente esito: 
presenti: 30 consiglieri; 
favorevoli: 22 consiglieri, contrari: 2 consiglieri, astenuti: 6 consiglieri. 
 
 

* * * 
 
Così esaurito l’ordine del giorno, il Presidente M. Guerini ricorda a tutti i Consiglieri comunali 
che sono invitati al rinfresco al Bar Carlito e dichiara chiusa la seduta ordinaria, augurando 
a tutti in ogni caso buona serata. 
 

* * * 
 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE: 
 
 
 Il Presidente: Il Segretario: 
 
 
 
(f.to) Matteo Guerini Marco Barri 
 
 
 

Gli scrutatori: 
 
 
(f.to) Mauro Quattrini Matteo Piatti 
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